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ΘΕΩΡΗΤΙΚΟ ΚΑΙ
ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ

ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ



Νοσηλευτική και η ιατρική είναι άρρηκτα συνυφασµένες όσον

αφορά την νοσοκοµειακή περίθαλψη. Η ίαση των ασθενών

εξαρτάται από τις δεξιότητες των ιατρών στη διάγνωση και τη

θεραπεία, καθώς και στις συνεχείς παρατηρήσεις των

νοσηλευτών και στις ικανότητές τους να µεταφέρουν σωστές

πληροφορίες στους κατάλληλους συνεργάτες τους. Η καλή

νοσοκοµειακή περίθαλψη εξαρτάται από ένα σύστηµα που θα

εξασφαλίζει τη συνέχεια των πληροφοριών και την

διεπαγγελµατική συνεργασία. Επίσης, τα νοσοκοµεία, όπου οι

νοσηλευτές αναπτύσσουν καλή συνεργασία µε τους ιατρούς, 

έχουν περιγραφεί ως «νοσοκοµεία µαγνήτης» µε υψηλή παροχή

φροντίδας. 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ



Συνεργασία είναι η συνένωση των γνώσεων, ικανοτήτων και πείρας

πολλών προσώπων προς έναν κοινό σκοπό, χωρίς την εξαφάνιση της

πρωτοβουλίας των συνεργαζόµενων ατόµων. 

Η συνεργασία απαιτεί τη σταθερή προσοχή και παγιοποίηση, 

που υποστηρίζονται από τις επίσηµες διαδικασίες και τις δοµές που

ενθαρρύνουν την κοινή επικοινωνία και λήψη απόφασης. Στοιχεία που

τεκµηριώνουν τις διαφορετικές αντιλήψεις της αποτελεσµατικότητας και

της συνεργασίας νοσηλεύτριας-γιατρού, σηµεία ιατρών και ανώτερων

υπαλλήλων υγειονοµικής περίθαλψης προστάζουν ότι οι

αποτελεσµατικές µέθοδοι αναπτύσσονται για να βελτιώσουν την

εργασία και τις σχέσεις µεταξύ των νοσηλευτών και των ιατρών.

Η ΕΝΝΟΙΑ ΤΗΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ



Στο νοσοκοµείο, η συνεργασία δεν αφορά αποκλειστικά µόνο τον ιατρό

και τον ασθενή του. Παράλληλα, αφορά την αλυσίδα διάγνωσης και ιατρικής

φροντίδας, η οποία γενικά συµπεριλαµβάνει και άλλων ειδικοτήτων ιατρούς

όπως παραϊατρικά επαγγέλµατα, τα οποία µπορεί να εργάζονται σε οµάδα αλλά

µπορεί και όχι. Αυτή η ευρεία ανάµειξη διαφορετικών επαγγελµατιών απαιτεί

καλή επικοινωνία ανάµεσα σ΄ αυτούς τους επαγγελµατίες και συνεργασία στις

διαφορετικές ενέργειες που διενεργούνται, έτσι ώστε να αποφευχθεί άσκοπη

επανάληψη ή ελλιπής πληροφόρηση στην επικοινωνία µε τον ασθενή. 

Οι ιατροί και οι νοσηλεύτριες πρέπει να στηρίξουν τις µοναδικές

δυνάµεις και την εργασία τους στην αληθινή συνεργασία, αναγνωρίζοντας την

αλληλεξάρτησή τους και τη συµπληρωµατικότητα της γνώσης τους, των

δεξιοτήτων και των προοπτικών, καθώς επίσης και των κοινών ηθικών

υποχρεώσεών τους. 

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΙΑΤΡΩΝ-ΝΟΣΗΛΕΥΤΩΝ



ΘΕΩΡΗΤΙΚΟ ΚΑΙ
ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ

ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ



Σκοπός της έρευνας

Η διερεύνηση της αντίληψης Νοσηλευτών και Ιατρών για

την µεταξύ τους επαγγελµατική σχέση. Τα αποτελέσµατα

της µελέτης θα συµβάλλουν στο να κατανοήσουµε την

έννοια και τους στόχους της συνεργασίας, το επίπεδο που

πραγµατοποιείται η συνεργασία και τους παράγοντες που

την επηρεάζουν.



Πληθυσµός και Μέθοδος

1. Τον πληθυσµό της µελέτης µας αποτέλεσαν νοσηλευτές και ιατροί

που εργάζονταν στα τµήµατα του Γενικού Νοσοκοµείου Γ. Γεννηµατάς

όπου πραγµατοποιήσαµε την πρακτική µας άσκηση. Έτσι, ο

πληθυσµός της µελέτης µας ήταν οι νοσηλευτές και ιατροί των εξής

κλινικών: α. παθολογική

β. χειρουργική

γ. καρδιολογική

δ. ουρολογική

ε. Ω.Ρ.Λ
στ. ορθοπεδική

ζ. χειρουργείο

η. παιδιατρική

θ. Μ.Ε.Θ
Μετά την ενηµέρωση για τον σκοπό της έρευνας και για τον

εθελοντικό χαρακτήρα της συµµετοχής στην έρευνα, ζητήθηκε από τον

πληθυσµό της µελέτης να απαντήσει ανώνυµα στο ερωτηµατολόγιο.
Συνολικά διανεµήθηκαν 200 ερωτηµατολόγια.



Περιεχόµενα ερωτηµατολογίου

Προκειµένου να ικανοποιηθούν οι σκοποί της έρευνας

κατασκευάσθηκε από την καθηγήτριά µας κ. ∆ηµητριάδου

ειδικό ερωτηµατολόγιο. 

Το ερωτηµατολόγιο αποτελείτο από τρία µέρη: 

1ο µέρος : ∆ηµογραφικά και επαγγελµατικά χαρακτηριστικά

2ο µέρος: ∆ιερεύνηση αντίληψης για τις συνθήκες εργασίας ως

βασικός παράγοντας που επηρεάζει τις διεπαγγελµατικές

σχέσεις.

3ο µέρος: ∆ιερεύνηση αντίληψης Ιατρών και ΝΠ για τους

παράγοντες που επηρεάζουν την σχέση. 



εκπαίδευση µετά το πτυχίο



16,30%

55,10%

24,50%

4,10%

πολύ συχνά

συχνά

σπανίως

ποτέ

«Το  Νοσηλευτικό Προσωπικό του τµήµατός σας εργάζεται χωρίς ηµέρες ανάπαυσης (ρεπό) 
λόγω έλλειψης  προσωπικού;  » 

άποψη ιατρών στο ερώτηµα: «Το Νοσηλευτικό Προσωπικό του τµήµατός

σας εργάζεται χωρίς ηµέρες ανάπαυσης (ρεπό) λόγω έλλειψης

προσωπικού;  »,



30,70%

25,30%

44,00%

Νοσηλευτική

Σχετική  µε επαγγέλµατα υγείας

Άσχετη µε τα επαγγέλµατα

υγείας

Συχνότητα κατανοµής πρώτης επιλογής σπουδών  

συχνότητα κατανοµής πρώτης επιλογής σπουδών





«Το νοσηλευτικό προσωπικό του τµήµατός σας εργάζεται χωρίς ηµέρες

ανάπαυσης (ρεπό) λόγω έλλειψης προσωπικού;.»



81,90% 85,70%
16,90% 14,20%

Ν.Π. Ιατροί

στοιχειωδώς-µέτρια

πολύ-πάρα πολύ

 Το τµήµα σας πιστεύετε ότι διαθέτει τα µέσα και τα υλικά, ώστε το προσωπικό να 
ασκεί την επαγγελµατική του δραστηριότητα προστατεύοντας τον εαυτό του και τους 
ασθενείς ; 

«Το τµήµα σας πιστεύετε ότι διαθέτει τα µέσα και τα υλικά, ώστε το προσωπικό
να ασκεί την επαγγελµατική του δραστηριότητα προστατεύοντας τον εαυτό του
και τους ασθενείς.»



«Σε τι βαθµό εκτιµάτε ότι ικανοποιούνται οι νοσηλευτικές ανάγκες των ασθενών

του τµήµατός σας;





«Κατά τη διάρκεια της εκπαίδευσής τους, οι φοιτητές Ιατρικής και

Νοσηλευτικής πρέπει να εκπαιδεύονται στην οµαδική εργασία

προκειµένου να καταλάβουν ο ένας τον ρόλο του άλλου.»



««ΠρέπειΠρέπει νανα περιληφθούνπεριληφθούν σταστα εκπαιδευτικάεκπαιδευτικά προγράµµαταπρογράµµατα τωντων φοιτητώνφοιτητών

ΙατρικήςΙατρικής καικαι ΝοσηλευτικήςΝοσηλευτικής µαθήµαταµαθήµατα διεπαγγελµατικώνδιεπαγγελµατικών σχέσεωνσχέσεων µεταξύµεταξύ

τωντων ΙατρώνΙατρών καικαι τωντων ΝοσηλευτώνΝοσηλευτών..»»



««ΟιΟι ΙατροίΙατροί πρέπειπρέπει νανα εκπαιδευτούνεκπαιδευτούν γιαγια νανα καθιερώσουνκαθιερώσουν σχέσειςσχέσεις συνεργασίαςσυνεργασίας

µεµε τουςτους νοσηλευτέςνοσηλευτές ..»»





««ΈναςΈνας νοσηλευτήςνοσηλευτής πρέπειπρέπει νανα αντιµετωπισθείαντιµετωπισθεί ωςως συνεργάτηςσυνεργάτης απόαπό έναένα ιατρόιατρό

παράπαρά ωςως βοηθόςβοηθός τουτου..»»



48,10% 18,40%50,70% 69,40%

Ν.Π. Ιατροί

διαφωνώ απόλυτα-διαφωνώ

συµφωνώ απόλυτα-συµφωνώ

«Ο πρωταρχικός ρόλος των νοσηλευτών είναι να υλοποιεί τις Ιατρικές εντολές.» 

««ΟΟ πρωταρχικόςπρωταρχικός ρόλοςρόλος τωντων νοσηλευτώννοσηλευτών είναιείναι νανα υλοποιείυλοποιεί τιςτις ΙατρικέςΙατρικές

εντολέςεντολές..»»





«Υπάρχουν τοµείς ευθύνης µεταξύ των Ιατρών και Νοσηλευτών που

επικαλύπτονται..»



απόψεις νοσηλευτών και ιατρών στο ερώτηµα: «Στην αξιολόγηση τωντων

αποτελεσµάτωναποτελεσµάτων τηςτης ΝΝ. . ΦΦ. . τωντων αρρώστωναρρώστων πρέπει να συµµετέχουν και οι
ιατροί γιατί µπορούν να προσφέρουν χρήσιµες πληροφορίες »



«Στην αξιολόγηση τωντων αποτελεσµάτωναποτελεσµάτων τηςτης ΙατρικήςΙατρικής περίθαλψηςπερίθαλψης των

αρρώστων πρέπει να συµµετέχουν και οι νοσηλευτές γιατί µπορούν να
προσφέρουν χρήσιµες πληροφορίες .»





«Οι νοσηλευτές είναι κατάλληλοι για να αξιολογήσουν και να αποκριθούν στις
ψυχολογικές πτυχές των αναγκών των ασθενών.»



απόψεις νοσηλευτών και ιατρών στο ερώτηµα: «Οι νοσηλευτές έχουν

ειδική πείρα και αρµοδιότητα στην εκπαίδευση ασθενών.»



«Οι νοσηλευτές έχουν ειδική πείρα και αρµοδιότητα στην ψυχολογικήψυχολογική

υποστήριξηυποστήριξη τωντων ασθενών.»



«Οι Ιατροί πρέπει να είναι πρώτιστα αρµόδιοι για τη διαχείριση την

εκπαίδευση και την ψυχολογική παροχή συµβουλών των αναγκών του
ασθενή..»



«Οι Ιατροί πρέπει να είναι η κυρίαρχη εξουσία µέσα σε όλη την υγειονοµική

περίθαλψη .»



«Όσο περισσότερο εκπαιδεύονται οι Νοσηλευτές τόσο χάνουν το ενδιαφέρον
τους για την άµεση φροντίδα των αρρώστων»



«Οι Νοσηλευτές θέλουν περισσότερες αρµοδιότητες στην φροντίδα του

ασθενούς από αυτά που υποτίθεται ότι είναι ικανοί να κάνουν»



16,90% 14,30%
79,20% 75,50%

Ν.Π. Ιατροί

καθόλου-λίγο

πολύ-πάρα πολύ

 Έχετε εµπιστοσύνη στους Ιατρούς (για το ΝΠ), τους Νοσηλευτές (για τους 
ΙΑΤΡΟΥΣ)της κλινικής σας; 



Από τα αποτελέσµατα της έρευνας προέκυψε ότι:

� Η πλειονότητα των νοσηλευτών δεν επέλεξε τη νοσηλευτική ως πρώτη επιλογή
επαγγέλµατος

�Η πρώτη τους επιλογή ήταν άσχετη µε τα επαγγέλµατα υγείας

�Η παραµονή τους στο επάγγελµα αιτιολογείται ως «έλλειψη επιλογής»! 

�Εξαιτίας της έλλειψης νοσηλευτών στα τµήµατα, το νοσηλευτικό προσωπικό πολύ
συχνά δεν έχει µέρες ανάπαυσης. Συνεπώς, οι νοσηλευτές κουράζονται και
βάλλονται από την επαγγελµατική τους καθηµερινότητα. Έτσι, φθείρονται
ψυχολογικά, δεν διακατέχονται από υποµονή και εύκολα χάνεται η ισορροπία της
επικοινωνίας και συνεργασίας µε τους ιατρούς.

�Προκύπτει ότι οι νοσηλευτές κάνουν το διάλειµµά τους σε µη κατάλληλους
χώρους όπως σε αποθήκες. Σε αντίθεση µε το ιατρικό προσωπικό, το οποίο
διαθέτει έναν προσαρµοσµένο στις ανάγκες του χώρο ανάπαυσης, γεγονός που
συµβάλλει αρνητικά στη διεπαγγελµατική τους συνεργασία. 

�Σύµφωνα µε την έρευνα, νοσηλευτές και ιατροί υποστηρίζουν ότι το κάθε τµήµα
δε διαθέτει τα µέσα και τα υλικά, ώστε το προσωπικό να ασκεί την επαγγελµατική
του δραστηριότητα προστατεύοντας τον εαυτό του και τους ασθενείς. ∆ηλαδή, 
νοσηλευτές και ιατροί δεν µπορούν να δουλέψουν σωστά και να αποδώσουν στην
εργασία τους αλλά και στις µεταξύ τους σχέσεις.  

Συζήτηση Αποτελεσµάτων



�Μολονότι νοσηλευτές και ιατροί εµπιστεύονται ο ένας τον άλλον, το νοσηλευτικό
προσωπικό επιδεικνύει µεγαλύτερη καχυποψία ως προς τους ιατρούς. 

�Με βάση την έρευνα, προκύπτει ότι οι ιατροί αναγνωρίζουν την προσφορά και τις
γνώσεις των νοσηλευτών και κατανοούν την προσπάθεια των νοσηλευτών να
δώσουν τον καλύτερό τους εαυτό µε βάση τα υλικά που τους παρέχονται. 

�Οι νοσηλευτές θέλουν περισσότερες αρµοδιότητες στην φροντίδα του ασθενούς
από αυτά που υποτίθεται ότι είναι ικανοί να κάνουν. 

�Ένα µικρό ποσοστό νοσηλευτών και ιατρών υποστηρίζει ότι όσο περισσότερο
εκπαιδεύονται, τόσο χάνουν το ενδιαφέρον τους για την άµεση φροντίδα των
ασθενών. 

�Στο ερώτηµα αν οι ασθενείς αναφέρουν πιο εύκολα τις ανησυχίες τους για την
υγεία τους στους Νοσηλευτές παρά στους Ιατρούς, διαφωνεί το µικρότερο
ποσοστό των νοσηλευτών και το µεγαλύτερο ποσοστό των ιατρών. Οι ιατροί ίσως
δεν µπορούν να δεχθούν πως οι νοσηλευτές είναι εκ φύσεως πιο κοντά στον
ασθενή και ένα µικρό ποσοστό των νοσηλευτών έχει παρασυρθεί από αυτήν την
αντίληψη.

�Τέλος, στα τελευταία ερωτήµατα οι νοσηλευτές θεωρούν ότι οι ιατροί σέβονται
την άποψη, την ικανότητα και τη γνώση του νοσηλευτικού προσωπικού, έχουν
πλήρη εικόνα των δραστηριοτήτων ενός νοσηλευτή και δεν υποτιµούν πάρα πολύ
το νοσηλευτικό προσωπικό. Φαίνεται πως οι σχέσεις νοσηλευτών και ιατρών στη
συγκεκριµένη οµάδα εργασίας έχουν οριοθετηθεί και υπάρχει µια στοιχειώδης
συνεργασία. 

Συζήτηση Αποτελεσµάτων



Συµπεράσµατα - Προτάσεις

οι περισσότεροι νοσηλευτές δεν έχουν επιλέξει το επάγγελµά τους αλλά απλά τους
προέκυψε και το δέχθηκαν ως λύση. Αξίζει για µια στιγµή να σκεφτούµε πόσο διαφορετικά
θα ήταν τα πράγµατα, αν οι περισσότεροι από τους νοσηλευτές είχαν το επάγγελµά τους
σαν πρώτη επιλογή!

οι ελάχιστες έως µηδαµινές ώρες ανάπαυσης για τους νοσηλευτές λειτουργούν αρνητικά στη
συνεργασία τους µε τους ιατρούς. Η λύση σωτηρίας για αυτό το πρόβληµα είναι να
αποκτήσει το νοσοκοµείο µεγαλύτερο αριθµό προσωπικού, έτσι ώστε οι νοσηλευτές να
εργάζονται σε λογικά πλαίσια και φυσικά χωρίς την καθηµερινή κούραση και το stress.

οι νοσηλευτές δεν έχουν κάποιο χώρο για να κάνουν το διάλειµµα τους και χρησιµοποιούν
ως επί το πλείστον αποθήκες! Καλό θα ήταν η διοίκηση κάθε νοσοκοµείου να αναλογιστεί
πόσο σηµαντικό είναι αυτό το ζήτηµα και να δηµιουργήσει πιο ανθρώπινους χώρους
διαλείµµατος αλλά και ξεκούρασης.

δεν υπάρχει το απαραίτητο υλικό σε κάθε τµήµα και νοσηλευτές και ιατροί δεν µπορούν να
δουλέψουν σωστά. Πρότασή µας είναι, να δίδεται περισσότερη προσοχή από τους
αρµόδιους στο σύστηµα υγείας και τις απαιτήσεις που έχει. Να αντιληφθούµε όλοι πως η
υγεία έχει τον πρωταρχικό ρόλο στη ζωή µας αλλά και στην ευηµερία της χώρας!

δεν υπάρχει το απαραίτητο υλικό σε κάθε τµήµα και νοσηλευτές και ιατροί δεν µπορούν να
δουλέψουν σωστά. Πρότασή µας είναι, να δίδεται περισσότερη προσοχή από τους
αρµόδιους στο σύστηµα υγείας και τις απαιτήσεις που έχει. Να αντιληφθούµε όλοι πως η
υγεία έχει τον πρωταρχικό ρόλο στη ζωή µας αλλά και στην ευηµερία της χώρας!



… ακόµη…

νοσηλευτές και ιατροί, σε γενικές γραµµές, εµπιστεύονται ο ένας τον άλλον. Το σηµείο που
αξίζει να σταθούµε είναι ότι το νοσηλευτικό προσωπικό παρουσιάζει µεγαλύτερη καχυποψία
έναντι των ιατρών. 

οι νοσηλευτές θέλουν να αναλαµβάνουν περισσότερες αρµοδιότητες στη φροντίδα του
ασθενούς από αυτά που είναι ικανοί να κάνουν. Ουσιαστικά, θέλουν να αποδείξουν ότι
είναι συνεργάτες των ιατρών και όχι τα άτοµα που φέρνουν εις πέρας τις εντολές τους. 
Μία πολύ καλή πρόταση είναι να µάθουν νοσηλευτές και ιατροί τις αρµοδιότητες τους κατά
τη διάρκεια της εκπαίδευσής τους καθώς και να παρακολουθούν µαθήµατα
διεπαγγελµατικής συνεργασίας.

οι ιατροί θεωρούν πως όσο περισσότερο εκπαιδεύονται οι νοσηλευτές, τόσο χάνουν το

ενδιαφέρον τους για τον ασθενή. Όλοι ξέρουµε, πως όσο περισσότερες γνώσεις έχουµε

τόσο καλύτερα µπορούµε να κατανοήσουµε και να δώσουµε λύσεις. Πόσο µάλλον στον

τοµέα της υγείας! 

Ο νοσηλευτής είναι εκ φύσεως πιο κοντά στον ασθενή. Είναι εκείνος που πρώτος τρέχει για τον ασθενή
και που ενηµερώνει τον ιατρό για τον κάθε ασθενή ξεχωριστά. Είναι εκείνος που µιλάει περισσότερο µε
τον ασθενή και που ακούει τις σκέψεις και τους προβληµατισµούς του. Η εργασία του νοσηλευτή δεν
είναι απλή γιατί πέρα από το πρακτικό κοµµάτι, ασχολείται και µε την ψυχοσύνθεση του ασθενούς. Το
επάγγελµά του είναι λειτούργηµα και όλοι οι νοσηλευτές θα πρέπει να το συνειδητοποιήσουν πρώτοι! 
Γιατί αν δεν το καταλάβουν πρώτοι αυτοί, πως περιµένουν να έχουν τη σωστή αντιµετώπιση και το
σεβασµό που τους αρµόζει;



Σας ευχαριστούµε

για την προσοχή σας!


